

УДК 908

МИНСКИЕ ПРАВОСЛАВНЫЕ БРАТСТВА: ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО СОХРАНЕНИЮ ПРАВОСЛАВНОЙ ТРАДИЦИИ

Юшко Е.Е.

*Учреждение образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
филиал «Минский радиотехнический колледж»,
г. Минск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель: Савченко О.С. – преподаватель высшей категории
дисциплин социально-гуманитарного цикла*

Аннотация. Изучение деятельности минских православных братств. Определение влияния братств на сохранение культурной и религиозной традиции в Беларуси.

Ключевые слова: минское православное братство, Петро-Павловский собор, православная традиция, религия, церковь.

Введение. В современном мире в условиях постоянного научно-технического прогресса мы забываем о прошлом, утрачиваем традиции предков, теряем с ними духовную и историческую связь.

Память выступает в роли посредницы между поколениями.

Знания, полученные в прошлом, необходимы для создания будущего, они являются своеобразной исторической основой духовной культуры общества. Утрачивая историческую память, мы теряем свою этническую принадлежность и национальное самосознание.

Белорусская культура прошла достаточно сложный путь формирования в ходе исторических событий. Многие столетия наша земля терпела боль, разрушения и потери вследствие войн и конфликтов, в том числе и религиозных. Религия всегда играла важную роль у жителей белорусских земель. Наши предки следовали Библии, как мы сегодня следуем Конституции. Действиями православных в период церковной унии 1596 года была сохранена традиция православной конфессии. Значительную роль в этом сыграли православные церковные братства, в частности минские. Поэтому так важно сохранять, писать и говорить о тех крупицах нашей великой истории, которые дошли до наших дней.

Основная часть. Православные церковные братства возникли на территории нынешней Беларуси в XI столетии, являясь религиозными и благотворительно-просветительские объединениями горожан для проведения совместных трапез, оказания помощи членам братства, поддержания патронируемого храма. В то время они были немногочисленны. Учреждения церковных братств брали за образец примеры христианской жизни первых времен, основанные на многочисленных заповедях Спасителя и апостолов, говорящих про общность и любовь, какую должны иметь христиане между собой.

В 1596 году была подписана Брестская церковная уния, по которой православные люди без их предварительного согласия принуждались к признанию Папы Римского своим первоиерархом. Так, конец XVI – начало XVII веков ознаменовались крупными потрясениями в церковной жизни, как Минска, так и других мест Великого княжества Литовского. Активное наступление унии и латинства конца XVI столетия вызвало оживление братского движения и возникновение новых братств. Противодействие унии оказывали как православные братства, так и рядовые граждане. В случае Минска, городской магистрат и многие знатные люди города оказывали поддержку в борьбе с униатством.

В Минске было восемь братств: соборное Петро-Павловское, утвержденное королем 11 сентября 1592 года; госпитальное при Пречистенской церкви, Воскресенское Николаевское, Свято-Михайловское, Иоанно-Предтеченское, св. Анны при храме Петро-Павловском, Крестоносное, которому митрополит Петр Могила в 1640 году писал, призывая его принять участие в пожертвованиях для защиты от гонений. Каждое из них имело в своем составе

знатных лиц, которые оказывали материальную поддержку братствам, являясь их попечителями и почетными членами.

Братства делились на:

- приходские, распространявшие свое влияние на церковный приход;
- общегородские, действовавшие через соборный храм города, а также через некоторые окружающие деревни;
- земские, охватывающие большую территорию.

Социальный состав братств был очень разнообразный: лица духовного звания и светские – шляхта, ремесленники, купцы, мастеровые.

Братства имели широкие права, утверждавшиеся королевскими привилегиями. В соответствии с ними братства могли строить новые церкви и восстанавливать старые, выбирать священнослужителей и игуменов, содержать богадельни, госпитали, школы и типографии, владеть движимым и недвижимым имуществом. Православные братства имели значительное влияние на магистраты городов: в 1601 году магистрат Минска отказался признать униатских митрополитов.

Братства имели значительные денежные и материальные средства, которые формировались за счет вступительных взносов и пожертвований, прибыли от печатного дела. Братствам передавались на вечное пользование земли и недвижимость. Все эти средства шли на благотворительность – содержание школ, госпиталей, богаделен [1].

Во время унии формы работы православных церковных братств были самые разнообразные: основание храмов и монастырей, проповеди, поучения, литературно-просветительская деятельность. Под влиянием братств и при их непосредственном участии в разных городах, в том числе и Минске, проходили выступления против униатских иерархов, были случаи сопротивления королевской власти [1].

Преследование Православия обратило ревность братств на защиту своей веры и на помощь пастырям Церкви. Выдающиеся и талантливые братчики взяли за перо и начали составлять богословские сочинения против унии, доказывая ее неправоту и призывая паству мужественно стоять за православную веру. Братства издавали полемическую, религиозную и богослужебную литературу и распространяли ее среди народа. Братства должны были постоянно бороться за сохранение исключительного права печатать книги на церковнославянском языке.

Для распространения истин православной веры при каждом братстве учреждались школы. Известно, что с 1590 года школа существовала при соборной церкви Рождества Пресвятой Богородицы в городе Минске. При соборной Минской церкви в 1592 году была основана школа Минского Братства, а в 1613 году школа при братстве Петро-Павловского собора, появившаяся вместе с братством.

От этого братства до нас дошел «протест, поданный им на монахов обращенной в унию Козьмо-Демьяновской церкви, о жестоких насилиях и нападениях, какие терпели ученики Братской школы от униатских школьников» [1].

Католические и униатские иерархи не раз обращались с жалобами в суд на братства за невыполнение обрядов, повинностей на удержание костелов, за несогласованную постройку православных церквей.

После того, как архимандриты минских монастырей и настоятели церквей в июне 1609 года дали обязательство о присоединении к унии и повиновении униатскому священноначалию, православные минчане, в основном богатая шляхта и мещане, объединившись в братство, в обход официальному запрету, собрались в Минском замке и постановили основать в городе Петро-Павловскую церковь и 2 монастыря: мужской, Свято-Петро-Павловский, вместо перешедшего в унию Спасо-Вознесенского, и женский.

В условиях наступления католицизма и установления унии права и привилегии братств постоянно нарушались. Земские и городские суды были переполнены жалобами и спорами из-за того, что братствам мешали возводить церкви, госпитали, богадельни, претендовали на их имущество.

На протяжении почти двух веков верность Православию в Минске продолжал сохранять только Свято-Петро-Павловский монастырь, основанный в 1613 году. По благословению Патриарха Иерусалимского Феофана, при монастыре существовало братство во имя святого Иоанна Крестителя.

Несмотря на конфликты с другими течениями христианства православная община в Минске росла и крепла, в итоге король Речи Посполитой Владислав IV лично даровал монастырю привилегии, позволявшие держать собственную школу и типографию.

Заключение. С течением времени минские православные братства перестали существовать, однако построенные на их деньги церковные учреждения продолжали свою деятельность. В последующие 180 лет Петро-Павловский собор оставался единственным православным храмом в Минске, его многократно пытались забрать себе униаты, однако все их атаки были успешно отбиты.

После Второго раздела Речи Посполитой Минск отошел к Российской империи, в том же году была основана православная Минская епархия, Петро-Павловский собор, как единственный православный храм в городе, стал на какое-то время кафедральным. Сегодня церковь отреставрирована, её башни получили шатровые завершения, а фасады освободились от позднейших пристроек. Петро-Павловский собор является единственным памятником архитектуры эпохи Ренессанса, сохранившимся в Минске. Храм внесен в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь как памятник архитектуры республиканского значения. Этот памятник архитектуры, памятник верности православию минского братства.

Список литературы

1. Андрущенко, Н. Просветительская и благотворительная деятельность православных братств на территории Беларуси / Н. Андрущенко // Электронная библиотека БГУ [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/222228/1/183-185.pdf>. – Дата доступа: 23.03.2022.

UDC 908

MINSK ORTHODOX BROTHERHOODS: ACTIVITIES TO PRESERVE THE ORTHODOX TRADITION

Yushko E.E.

*Belarusian State University of Informatics and Radioelectronics
affiliate Minsk Radioengineering College, Minsk, Republic of Belarus*

*Savchenko O.S.. – teacher of highest category
in Social and Humanitarian disciplines*

Abstract. Study of the activities of the Minsk Orthodox brotherhoods. Determination of the influence of brotherhoods on the preservation of cultural and religious traditions in Belarus.

Keywords. Minsk orthodox brotherhood, Petro-Pavlovsk cathedral, orthodox tradition